
                     

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA DA 
AFRICA, DA DIÁSPORA E DOS POVOS INDÍGENAS–PPGHADPI/CAHL/UFRB. Aos treze dias do mês de 
outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas, reuniu-se, por meio de videoconferência 
via Google Meet, o Colegiado do Curso do Programa de Pós-Graduação em História da África, da 
Diáspora e dos Povos Indígenas, do Centro de Artes, Humanidades e Letras (CAHL) da Universidade 
Federal do Recôncavo da Bahia (UFRB), além de outros docentes, atendendo à Convocação Ordinária, 
expedida pela Coordenação do Programa. EsƟveram presentes os(as) docentes: Emanoel Luís Roque 
Soares (Coordenador), Antônio Liberac Cardoso Simões Pires (Vice coordenador), Rita de Cassia Dias 
Pereira de Jesus, Isabel CrisƟna Ferreira dos Reis, Fabricio Lyrio dos Santos, Emi Koide e Elias Alfama Vaz 
Moniz. Verificado o quórum regimental, o Coordenador do Curso declarou aberta a sessão e procedeu 
à leitura da pauta, sendo aprovada por todos/as os/as presentes. Em seguida, iniciou-se a reunião, 
conforme os pontos a seguir.  1. Definição das Orientações da 1ª Turma do Doutorado do PPGHADPI; 
2. Processos AdministraƟvos: 2.1. Solicitação de revisão da decisão do Órgão Colegiado sobre a 
demanda da convalidação de créditos dos componentes cursados no mestrado nos semestres de 
2019.1 e 2019.2 do discente Alex Aldo; 2.2. Solicitação de aproveitamento de créditos (convalidação) 
dos/as discentes: Aldevane, KáƟa, André Luis e Cherliane Paula no doutorado; 2.3. Solicitação de 
dispensa da AƟvidade de Proficiência dos/as discentes: Marizete, Daniel Fadigas e Paulo Almeida; 2.4. 
Homologação do depósito de Relatório Final da egressa Regiane; 3. Desligamento da Profa. Tânia Maria 
do PPGHADPI; 4. Mudança da orientação da discente Maria Brenda; 5. Cancelamento da Turma do 
Componente PGSS403 ; 6. Calendário acadêmico 2026.1; 7. Seleção do mestrado e do doutorado com 
ingresso em 2026.1; 8. Escolha do/a candidato/a à Coordenação de Área em História na Capes; 9. 
Retorno do pós-doutorado da supervisanda da Profa. Emi Koide; 10. Estágio Pós-Doutoral da Prof. Dra. 
Josenilda Pinto de Mesquita, sob a supervisão do Prof. Dr. Sergio Guerra Filho; 11. Informes; 12. O que 
ocorrer.  Ponto 1-  Definição das Orientações da 1ª Turma do Doutorado do PPGHADPI: O Prof. Antônio 
Liberac faz uma explanação sobre a indicação dos doutorandos, ingressantes em 2025.2 com relação 
as orientações. Salienta que, teve mais indicações para os/as docentes Rita Dias, Emanoel Soares e 
Martha Rosa (Linha 01). Mas, também, teve indicações para os docentes Antônio Liberac, Isabel Reis, 
entre outros. ConƟnua a sua fala ressaltando a importância da distribuição das orientações de forma 
equitaƟva, para que todos/as os/as docentes possam orientar, tendo em vista que são vinte e dois 
doutorandos. A Profa. Rita Dias sinaliza que, conforme quadro de orientações, teve a indicação do seu 
nome para orientar os discentes Jadson Ferreira dos Santos, Debora Gomes Gonçalves, Rosildo Moreira 
do Rosario e João de Deus Fonseca Junior. Diz que, foi acordado com o Prof. Elias Alfama a divisão das 
orientações e coorientações para estes discentes, ficando assim:  - João de Deus e Rosildo Moreira, 
ambos orientandos de Profa. Rita Dias, ficando Prof. Elias Alfama como coorientador; - Jadson Ferreira 
e Debora Gomes, ambos orientandos de Prof. Elias Alfama, ficando a Profa. Rita Dias como 
coorientadora. Sobre a discente Saionara Serafim Andrade dos Passos, a Profa. Rita Dias informou que 
a própria aluna vai solicitar desligamento do Programa. A Profa. Isabel Reis sugere que, nos próximos 
processos seleƟvos, no momento da entrevista, seja informado a disponibilidade do orientador 
indicado, possibilitando uma segunda opção de orientador, além de ser publicado a lista de 
orientadores no  resultado final do processo seleƟvo.  O Prof. Emanoel Soares diz que aceita a indicação 
das discentes Aldevane de Almeida Araujo e Laila Geovana Moreira Beirão para ser orientador. Mas, 
informa que, não há possibilidade de orientar a discente KaƟa Maria dos Santos Barbosa que, conforme 
o quadro de orientações, indicou o seu nome. Assim, a Profa. Ângela Lucia Silva Figueiredo será 



consultada para que possa orientar a discente, considerando a afinidade da pesquisa da docente com 
o tema escolhido pela doutoranda. O Prof. Liberac confirma que Profa. Rosy de Oliveira aceitou orientar 
a discente Josenilda Moreira dos Santos e falta a confirmação da Profa. Martha Rosa Queiroz para quais 
discentes poderá orientar, tendo em vista que teve a indicação dos/as discentes Jussiana Silva dos 
Santos Rebouças, Adriana da Silva Oliveira, Ana Paula Gomes Boaventura e Emerson do Rosario 
Monteiro.  O Prof. Fabricio Lyrio informa que não teve indicação de orientação para esta turma do 
doutorado, mas ressalta que nenhum projeto tem aderência com as suas pesquisas e não dialogam 
com a sua área. Encaminhamento: o Prof. Liberac consultará a docente Martha Rosa para a escolha de 
dois orientandos/as e será realizado uma consulta aos docentes que ainda não tem orientandos/as no 
doutorado para ver a possibilidade de aceitar os projetos.  Ponto 02 – Processos AdministraƟvos: 2.1. 
Solicitação de revisão da decisão do Órgão Colegiado sobre a demanda da convalidação de créditos dos 
componentes cursados no mestrado nos semestres de 2019.1 e 2019.2 do discente Alex Aldo de Sena 
das Neves, matricula 2025104359: O Coordenador do Curso faz uma explanação sobre a situação 
acadêmica do discente, detalhando que o mesmo foi ingressante no ano de 2019 no 
Programa/Mestrado e durante os semestres 2019.1 e 2019.2 cursou e foi aprovado nos componentes 
curriculares: Teorias e Métodos da História; PolíƟcas, Teorias e Experiencias Curriculares da Educação; 
História dos Povos Indígenas no Brasil; Cultura nas Américas; e, Metodologia da Pesquisa e da Produção 
de Materiais DidáƟcos. Encaminhamento: Após apreciação o Colegiado decidiu pelo indeferimento do 
pleito , tendo em vista que os componentes cursados têm 06 (seis) anos, extrapolando o prazo máximo 
para a convalidação dos créditos, conforme ArƟgo 22, Parágrafo 3º. da Resolução n. 024/2018, “A 
critério do Colegiado do Curso, poderão ser convalidados créditos anteriormente obƟdos em Cursos de 
Mestrado ou Doutorado reconhecidos pela CAPES, da UFRB ou de outra insƟtuição de ensino superior, 
desde que as disciplinas tenham sido concluídas há, no máximo, 05 (cinco) anos. Em casos comprovados 
de notório saber, a convalidação de créditos ficará a critério do Colegiado”.  Ponto  2.2. Solicitação de 
aproveitamento de créditos (convalidação) dos/as discentes: Aldevane de Almeida Araujo, matricula 
2025222559: após apreciação, o Colegiado, por unanimidade, indefere a solicitação, tendo em vista 
que a discente não especificou no Requerimento qual(is) o(s) componente(s) curricular(es) está 
solicitando o aproveitamento de créditos, impossibilitando ao Colegiado encaminhar a solicitação ao/a 
docente para análise e parecer; KáƟa Maria dos Santos Barbosa, matricula 2025223897: (optaƟva - 
PGSS397 – História e Historiografia da Escravidão no Mundo AtlanƟco): após apreciação, o Colegiado, 
por unanimidade, indefere a solicitação de aproveitamento de créditos, tendo em vista que o 
componente História e Historiografia da Escravidão no Mundo AtlanƟco foi cursado em 2018.1, 
conforme ArƟgo 22, Parágrafo 3º. da Resolução n. 024/2018, “A critério do Colegiado do Curso, poderão 
ser convalidados créditos anteriormente obƟdos em Cursos de Mestrado ou Doutorado reconhecidos 
pela CAPES, da UFRB ou de outra insƟtuição de ensino superior, desde que as disciplinas tenham sido 
concluídas há, no máximo, 05 (cinco) anos. Em casos comprovados de notório saber, a convalidação de 
créditos ficará a critério do Colegiado”; André Luís Rodrigues Santos, matricula 2025223510: (optaƟva 
PGSS397 – História e Historiografia da Escravidão no Mundo AtlanƟco e obrigatória SCAH852 – PoliƟcas, 
Teorias e Experiências Curriculares da Educação): após apreciação, o Colegiado decide que o 
Requerimento do aluno será encaminhado para os docentes: Antônio Liberac Cardoso Simões e Walter 
da Silva Fraga que ministraram o componente História e Historiografia da Escravidão no Mundo 
AtlanƟco no Programa/Mestrado, semestre 2021.1 e a Profa. Luciana da Cruz Brito que, neste semestre 
(2025.2), ministra o componente no Programa/Doutorado; e, Rita de Cassia Dias Pereira de Jesus que 
ministrou o componente PoliƟcas, Teorias e Experiências Curriculares da Educação no Mestrado, 
semestre 2021.1 e, neste semestre (2025.2) ministra no Programa/Doutorado, para análise com um 
parecer circunstanciado, para ser homologado em reunião de Colegiado; Cherliane Paula Pinheiro Silva, 
matricula 2025224357: (optaƟva PGSS397-História e Historiografia da Escravidão no Mundo AtlânƟco): 
após apreciação, o Colegiado, por unanimidade, decide que o Requerimento da aluna será 
encaminhado para a docente Isabel CrisƟna Ferreira dos Reis que ministrou o componente História e 
Historiografia da Escravidão no Mundo AtlanƟco  no Programa/Mestrado, semestre 2023.1 e a Profa. 
Luciana da Cruz Brito que, neste semestre (2025.2), ministra o componente no Programa/Doutorado. 



Ponto 2.3. Solicitação de dispensa da AƟvidade de Proficiência dos/as discentes Marizete, Daniel 
Fadigas e Paulo Almeida: Após apreciação, o Colegiado aprova a solicitação de dispensa de aƟvidade 
de Proficiência dos discentes do Mestrado: Daniel Fadigas Moreno, matricula 2024136483 e Paulo 
Conceição Almeida 2021201176. Quanto a mestranda Marizete Sampaio dos Santos, matricula 
2023100870, apresenta um Atestado do Centro de Ensino Fisk com a informação de que realizou o 
curso Basic I, carga horaria de 50 h, no período de fevereiro a julho de 2004. Após apreciação, o 
Colegiado decide indeferir a solicitação, tendo em vista que a dispensa do exame de proficiência deve 
ocorrer, entre outros critérios, que: -os  cursos  de língua deve ter autorização ou reconhecimento do 
MEC, além de reconhecimento pela CAPES ou Centro de Línguas de Universidades Federais; -o 
documento apresentado não atesta ser um exame de proficiência que avalia o domínio da língua para 
fins acadêmicos, é apenas um módulo (nível inicial); - o curso foi realizado há 21 (vinte e um) anos atrás, 
considerando o ano atual de 2025. 2.4. Homologação do depósito de Relatório Final da egressa Regiane: 
Após apreciação, o Colegiado, por unanimidade, homologa o depósito do Relatório Final da egressa 
Regiane Marques Souza do Programa/ Mestrado. Título da dissertação: PODCAST FIOS DE HISTÓRIAS: 
HISTÓRIA E CAPULANA EM MOÇAMBIQUE sob a orientação do Prof. Antônio Liberac Cardoso. 3. 
Desligamento da Profa. Tânia Maria do PPGHADPI: Após apreciação, o Colegiado, por unanimidade, 
aprova o desligamento da Profa. Tania Maria Pinto de Santana do Programa;  4. Mudança da orientação 
da discente Maria Brenda :  Após discussão, o Colegiado verificou que, inicialmente, foi indicado a profa. 
Tania Maria como orientadora da aluna Maria Brenda da Silva Marques Barbosa do 
Programa/Doutorado, mas com o desligamento da docente, há necessidade de indicação de outro/a 
orientador/a. Assim, o Colegiado fará contato com a profa. Camila Fernanda Guimarães SanƟago para 
ver a possibilidade de orientar a discente. 5. Cancelamento da Turma do Componente PGSS403 
(verificar a decisão administraƟva): O Colegiado homologa o cancelamento do componente PGSS403, 
tendo em vista que não houve matriculas para esta turma. 6. Calendário acadêmico 2026.1: Após 
discussão, o Colegiado homologa as disciplinas para o Doutorado: OBRIGATORIAS: PGSS387-Tópicos em 
Teoria e Métodos da História  /Prof. Antônio Liberac – quinta-feira, a tarde; PGSS388 – Patrimônios 
Culturais (Materiais e Imateriais) /Profa. Martha Rosa e Camila SanƟago – sexta-feira, a tarde; - 
OPTATIVAS: PGSS249-Tópicos Especiais em História da Diáspora Africana I / Profa. Isabel Reis – quinta-
feira, pela manhã; PGSS246-Tópicos Especiais em História da África I – Prof. Juvenal de Carvalho – sexta-
feira, pela manhã.  7. Seleção do mestrado e do doutorado com ingresso em 2026.1: Após discussão, o 
Colegiado decide, por unanimidade, que não haverá seleção para o ingresso no mestrado e doutorado 
no semestre 2026.1, ficando o processo seleƟvo para o semestre 2026.2. 8. Escolha do/a candidato/a 
à Coordenação de Área em História na Capes: Após discussão, o Prof. Antônio Liberac ficou de indicar, 
em nome do Programa, o nome do candidato à coordenação de área da CAPES em História para que o 
Coordenador do Curso, na Plataforma Sucupira, indique o docente. 9. Retorno do pós-doutorado da 
supervisanda da Profa. Emi Koide: A Profa. Emi Koide informa que a Profa. Lia Krucken Pereira iniciou o 
pós-doutorado em 2024 sob sua supervisão e com a renovação da bolsa CAPES para o ano de 2025 
(01/junho a 31/maio), requer a prorrogação do estágio pós-doutoral, conforme documento enviado 
para ao Programa, datado de 05 de outubro de 2025.  Após apreciação, o Colegiado aprova, por 
unanimidade, a prorrogação do estágio pós-doutoral da docente, sob a supervisão da Profa. Emi Koide. 
Neste interim, a Profa. Isabel Reis oficializa que a Profa. Alicia Banks, bolsista FULBRIGHT, instituição 
de origem: Teachers College, Columbia University (New York), está sob sua orientação no doutorado 
sanduiche para pesquisa sobre educação quilombola, durante um ano, tendo o inicio em fevereiro de 
2025. O Colegiado aprova, por unanimidade. 10. Estágio Pós-Doutoral da Prof. Dra Josenilda Pinto de 
Mesquita sob a supervisão do Prof. Dr. Sergio Guerra Filho: Após apreciação, o Colegiado homologa, 
por unanimidade a estagio pós-doutoral da Dra. Josenilda Pinto de Mesquita da UCSAL, com o projeto 
de pesquisa RITUAIS E MEMÓRIAS: O 2 DE JULHO NOS TERREIROS DE CANDOMBLÉ NA BAHIA , estando 
aprovada (resultado preliminar) na Chamada CNPq nº 49/2024, contemplada com bolsa no programa 
de Pós-Doutorado Júnior, com duração de 12 meses, a ser implementada entre dezembro de 2025 e 
fevereiro de 2027. 11. Informes: O Prof. Liberac informa que durante o período de 11 a 14 de novembro 
do corrente ano ocorrerá o IX Ciclo Internacional de Palestras e o III Seminário de Egressos/as do 



Programa no CAHL. O evento está sendo organizado pela turma do mestrado com o apoio da turma do 
doutorado. A Profa. Emi Koide informa que está organizando uma série de oficinas com arƟstas de 
Cachoeira e receberá um arƟsta franco-congolês. O evento ocorrerá durante o período de 10 a 14 de 
novembro/2025. O Prof. Emanoel informa que no dia 13 de outubro/2025 realizou uma palestra na 
Câmara de Vereadores de Brejões, com o tema “Tecendo futuros fios da memória: o AFROFUTURISMO 
como cosmogonia da resistência negra” discuƟndo as questões raciais e racismo religioso e que, na 
próxima semana (de 22 a 24/outubro) parƟcipará do 22ª. Simpósio Internacional de Educação e 
Comunicação e III Fórum Paulo Freire na Universidade Tiradentes, em Aracaju SE, discuƟndo sobre 
Filosofia Afrodescendente. 12. O que Ocorrer:  não teve.  Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 
encerrada às vinte e uma horas e eu, Emanoel Luís Roque Soares, lavrei a presente Ata, que será 
assinada por mim, Coordenador do Curso, e pelos presentes. Cachoeira, 13 de outubro de 2025. 
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